

is sísteregve szálltak a magasba, s a taraczkok durrogtak.

Mindkét fáklásmenetnél Loga Szilárd alkapitány buzgólkodott a rend fenntartásán, mely kifogástalan volt.

Névnapi tisztelgések.

Jenő napján, 18 án délben tizenhat testület és számtalan magános fejezte ki jókívánatait megyénk főispánjának. Alig volt városunknak polgára, ki ez alkalomból fekete ruhát ne öltött volna, hogy benső örömének láthatólagos kifejezést is adjon.

A vármegye tisztikara fél 11 órakor gyülekezett Daniel László vármegyei főjegyzőjénél, hogy testületileg tisztelgjen. Daniel mélyen megindulva üdvözölte az új főispánt alábbi beszéddel:

„Méltóságos főispán ur!

Midőn Torontál vármegye tisztikara eljöttünk ide, hogy egyrészt méltóságodtól e vármegyének közel hat éven át volt első tisztviselőjétől közvetlen hivatali főnökünktől, e vármegye főispánjává történt legkegyelmesebb kinevezetése folytán búcsút vegyünk, másrészt, hogy becses névnapi alkalmából üdvözöljük, tesszük ezt a legmelegebb érzelmekkel és szívünk mélyéből fakadó örömmel.

Őszinte és mélyen átértett örömmel vettük a hirt, hogy ő csász. és ap. királyi Felsőge, bölcs kormányunk gondviselészerű előterjesztésére, méltóságod férfias jellemének és fényes tehetségének elismeréssel adózva, méltóságodat e szép vármegye főispánjává legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott. A méltóságod irányában nyilvánult ezen legfelsőbb elismerés megvallom pillanatnyi keserűséget is okozott szívünkben, mert méltóságoddal tisztikarunk elvesztette legszebb gyön-

gyét, melyet büszkén vallottunk magunkénak.

És méltán, mert méltóságod a közigazgatás minden ágazatára kiterjedt kitűnő szakképzettségével, fenkelt igazságosságával, fáradhatlan munkásságával és fényes tehetségeivel, e vármegyében a közigazgatást oly színvonalra emelte, melyen a közvélemény, sőt királyi tanácsossá történt legkegyelmesebb kinevezetése által a legmagasabb trón elismerésében is részesült.

És míg az elmondottakkal méltóságod tisztelütünkét és feltétlen oda-adó bizalmunkat kiérdemelte, addig irányunkban tanusított humanus bánásmódjával szívünket, szeretütünkét már rég bírja.

De a pillanatnyi keserűséget is eloszlatta annak tudata, hogy méltóságod mint vezérünk tovább is köztünk marad, hogy e diszes polczon fokozottabb mérvben lesz képes fényes tehetségeit e vármegye és hazánk javára érvényesíteni, hogy irányunkban eddig tanusított leereszkedő barátságánál fogva, bennünket jövőben atyai gondozásában részesíteni kegyes lesz.

Fogadja kegyesen méltóságod ezen szíveinket feltáró nyilatkozatot, fogadja kegyesen azon ígéretütnek, hogy bölcs vezetése alatt legjobb igyekezettel fogjuk szolgálni szeretett vármegyénk és így mindenek felett szeretett hazánk érdekeit.

És midőn kérjük méltóságodat, hogy ezen szent ígéretütnek beváltásáig is előlegezze nekünk, nagyra becsült bizalmát, tisztá szívükből kívánjuk, hogy méltóságod itt, nemzetünk egyik előőrsén elfoglalt magas, szép de terhes állását fényes lelki tulajdonainak megfelelő sikerrel sokáig viselhesse. Isten éltesse méltóságodat.

A háromszoros éljen után főispánunk az ő nyílt modorában, szívhez szóló szavaival így válaszolt:

„Kedves barátim!

Nem először állok előttetek, és eddigi pályafutásomon nem első ízben kell a nyilvánosság előtt szólnom. — Az elfogultság érzete ismeretlen volt előttem, de most, ha talán nem is veszitek észre, elfogult vagyok, elfogulttá tesz azon tudat, hogy Istenben boldogult néhai elődömnek helyét kell betöltenem, elfogulttá tesz az ismert feladatnak nehézsége, elfogulttá a bizonytalanság, valjon csak megközelíteni lehet-e képes azt, ki mindnyájunkat és kit mindannyian szeretütünk. — A részvét, mely a megpróbáltatás idején nyilvánul, enyhíti a fájdalmat, az örömnapi részvéte ellenben még az örömet is fokozza, egyszóval a részvét a legjótékonyabb érzelm, melynek kellő hatását én ma érezni szerencsés vagyok, részvétetek enyhíti a fölötti sajnálkozásom fájó érzetét, hogy eddigi állásomról, onnan hol veletek közösen és közvetlenül együtt működtem, távozom, részvétetek növeli örömet, mely eltölt akkor, midőn ő cs. és ap. kir. Felsőge legkegyesebb uram és királyom kegyelméből és a m. kir. kormány bizalmából e szép vármegye főispáni székét elfoglalom.

A közszolgálat terén, melyen mindannyian működünk, vajmi kevés virágot találni, szuró tövissel azonban elégszer találkozunk, és ha mégis kedvesnek, mégis vonzóknak találjuk éppen mi, a közigazgatás napszamosai ezen pályát, ez indokát csak abban találhatja, hogy a nagy közönség mindennapi dolgaival bajlódván, a hiven teljesített kötelesség után, emberbarátaink vonzalmát, részvétét nyerjük jutalmul.

A TORONTÁL TÁRCZÁJA.

Mimi, az ábrándos leány.

Ábrándos leány! Te örök typos! Erdők szende ibolyája, mezők illatos demutkája, mocsarak ártatlan lilioma.

A hajad persze aranyzóke, „hullámos fürtökben aláomló szinarany“, mely „hattyu“ nyakadra omlik, vagy „alabástrom“ válladat, avagy „hókebledet“ fődí be. A szemed: nefelejts, türkis, sőt zaphyr; orcád: rózsaszírom; ajkad: koráll, de lehet eper, érett szamóca is, amibe az éhes poeták, különösen a nyolczadik gymnasiumba járó Lengyfi Longobárd szeretne beleharapni.

Mimi te a Notre-Dame zárda legfelső osztályába jársz; tanulsz algebrát és alkotmánytant is, a francia nyelvből is kitűnöd van, — de a költészetant mégis legjobban szereted. Ott rokon hurok pendülnek a te szíved hurjaival. A lyrikusok iránt eszmél felrokonszenved; titkos ideáljaid támadnak mint holdkeltével az éji árnyak, melyek egyre kísértének, most Leander, a „Képes Családi Lapok“ vezérdalosa első ideálad. Karcsunak képze-

led őt mintegy Apollót, sas szemekkel, csókolni való bajuszkával és szépen kettéválasztott göndör hajfürtökkel, csinos alakján a legujabb angol divatu ruhával, parfume-illat között, a mint nyitott ablakán keresztül a hajnali csillagra bámul és göndör fürtjeit bodrozva írja hogy:

— Ó boldog a ki énekelhet
A chárisoknak hangjain,
S szent tűz miatt olvadva szíve
Az esti csendben ömledez!
Kinek dalán elandalodva
Éjt a kegyes hölgy könyeket,
Sóhajtvá omlik karjai közzé
És isteniti lételét.
Hangjára — megszünnék körülte
A faunusoknak sipjai,
És rózsafényben szállanak le
Az ámoroknak sergei.
Itáliává lesz vidéke
A kelleme vidékivé,
Hol szendereg virágos ágyon
Phabos mosolygó asszonya. — —

Pedig Leander ur, a ki hétköznapokon Czibula Márton nevet viseli, már 49 éves, kopasz, szemüveget hord és himlőhelyes. Négy gyermeke van; jobb kezében a tollat fogja és költ, bal kezével a legkisebb bété bölcső-

jét ringatja s néha-néha a nagyobbakra ordít, mikor azok közt konfliktus támad a cseresnyemagok miatt.

Lengyfi Longobárd a második ideálad. Ő is a Parnassuson lovagol, de Pegazusa eddig csak az „emlékkönyvek“ magaslatáig vitte. Ő a „Notre-Dame“ zárda legfelsőbb osztályába járó Juliáknak titkos Romeója. Most te érted eped. Déli harangszókor az adóhivatal sarkán foglal állást rézsut szemben a zárda ajtajával s mikor a te fitos orrocskádát észreveszi biborpir ömlik el arczán. Kabátja zsebében fokozódott zavarral szorongatja a radirgummit, jobb kezének három ujjára vérvörös kutyabőrkesztyüt húzott, a mit ügyetlenül fitogtat, mikor a Marchall Nielt nyujtja feléd. S te ezért hálából a „poesie“-t adod át, hogy irjon bele valamit.

Poesie! Ártatlan vétke annyi aranyos leánykának! Annyi szerelmi extract és előre megfontolt szándékkal elkövetett rajz és festmény tárháza! A te lapjaidon tükröződnek az ifjukor ábrándjai, a szív első accordjai, a szerelmi ömlengések titkos jelei, melyeket apró betűk alakjában telegrafál le a szív, toll és ténta segítségével a papirra. Petőfi, Arany, Tompa, Vörösmarty s a többi lantos mind fel-fel támad

Pedig milyen nehéz a közigazgatási szolgálat, az ódon rendszer a tisztviselők böles belátásától függővé tett szabálytalanság között. Ti tudjátok legjobban barátim, hogy ha tűrhetőleg jó volt valahol a közigazgatás, az nálunk volt, de nálunk sem a rendszer, hanem az egyes alkalmazottak önfeláldozó munkássága, nemes törekvése által lett. Ti tudjátok ezt legjobban, hiszen vármegyénk közönsége már majd egy évtizede sürgeti a közigazgatás szabályozását. Bizzunk kormányunk bölességében és vessük reményünket a jövőbe, addig is azonban, míg a dolgok menetébe a kivánt fordulat beáll, haladjunk a megjelölt ösvényen kitartással, haladjunk azon uton, melyet Istenben boldogult elődöm, tanítóm, pártfogónk és atyánk, kinek szelleme örökké élni fog közöttünk, megmutatott.

Ti pedig kedves barátim, tartsátok fönn eddigi jó ingulatotokat az új főispánnal szemben, tartsátok föl szereteteket választott pályátok iránt, hogy így boldogulva boldogak lehessünk.

A felhangzó éljen után a tisztikar minden egyes tagjával kezét szorított s azután pálinkával kínálta meg a jelenlevőket.

A délelőtti folyamán tisztelegtek még: a torontáli h. é. vasutak üzletvezetősége és műszaki osztálya nevében: Réczey Gyula műszaki főnök és Smazsenka üzletvezető, a tanítói kar élén Steinbach kir. tanácsos, tanfelügyelő, a helybeli sajtó élén Lauka Gusztáv, lapunk felelős szerkesztője, s a helyb. főgymn. tanári kar Balázsy igazg. vezetése alatt. A közös hadsereg és m. k. honvédség tisztikara élén Szerdics alezredes fejezte ki jókívánatait, mit a főispán megköszönve, kijelenté, hogy eddig

azt hitte, a katona és polgár más-más ember, pedig csak a ruha más, de az ember és érzelmei mindkettőnél ugyanazok. A helyb. ipartestület Gillium ipartest. elnökkel élén tisztelt, a kath. klerus Geiger káplán vezetése mellett, — mire a főispán válaszában kérte a lelkészeket, foglalják imáikba, hogy az Ég kegye adjon neki erőt, a nehéz főispáni teendők elviselhetéséhez. Nagybecskerek város képv.-test. és tisztikara Krsztics János polgármester vezetése alatt jelent meg. A polgármester üdvözlő beszédére a főispán kijelenté, miszerint ő is a város polgára gyanánt tekinti magát s mint ilyen a város érdekeit mindig szívén viselte és viseli is, mert benne nem az ember változott, csak más ruhája van. — Azután Panics szerb próta, majd dr. Klein főrabbi. Szalay reform. és Jeszenszky ág. ev. lelkészek tisztelegtek hitközségük nevében. A városi tűzoltóság Naszke alparancsnok, azután a kincstári ügyészség Szathmáry Kálmán vezetése alatt fejezték ki jókívánataikat. — A kir. ügyészség nevében Pukovich János kir. ügyész, a kir. törvényszék részéről Zsáros Lajos tszéki elnök, Fornszek Béla Kiss Sándor tszéki bírák voltak jelen. — A helyb. pénzügyigazgatóság és m. kir. adóhivatali tisztikart Talapkovics Vazul pénzügyigazgató távollétében Mallász h. pénzügyigazgató vezette. — A n.-becskereki népbank r. t. igazgatósága nevében Baden Károly üdvözölte a főispánt, s ott láttuk még, Franz. Ormódy és Steinitzer takp. vezérigazgatókat. Déli 12 órakor az ügyvédi kar tisztelegte, melynek szónoka dr. Demkó Pál volt.

Azután a főispán lakásába vonult, hol a „Torontál“ korcsolyázó és hajós-egylet tisztelt. A teljes számban megjelent tagok élén dr. Mihálovits Ödön, megyei árvaszéki elnök, mint

az egylet alelnöke üdvözölte a főispánt, kiemelve, hogy az egylet elnöke nevénapján mintegy családi ünnepet ül, mert Rónay volt annak megteremtője, annak gondviselője, ugyszólván lelke. Ez alkalommal kettős ünnepet ül az egylet, midőn a királyi kegy az egylet elnökét a főispáni székbe ültette. Kéri, hogy e magas polczán se feledje az egyletet.

A főispán kiváló örömeinek adva kifejezést, sietett kijelenteni, miszerint mint főispán fokozott mérvben fogja szívén viselni az egylet érdekeit, annyival is inkább, mert hisz a legmagasabb körök is a sport fejlesztését hangsúlyozzák, a testedző sportra szükségünk van, szüksége van a hazának, mely edzett fiaiban leli erős támaszát. A testületeken kívül még számos magános tisztelt s a táviratok egész halmaza érkezett.

Táviratok.

A főispáni kinevezés alkalmából mind a főispánhoz, mind megyénkhez és lapunk szerkesztőségébe számos távirat érkezett.

Öméltóságához mintegy 260 üdvözlő távirat érkezett. A gratulálók közt vannak: Desewffy Sándor, püspök; Brankovics, patriárka, Waldstädten, hadtestparancsnok; a beteg Thurn Taxis Egon herceg nevében fia Miksa; gróf Csekonic Endre; gróf Csekonic Jánosné; gr. Karátsanyi Jenő és Aladár; gr. Nákó; Báró Liphay Frigyes; gr. Harmoncourt; Karátsanyi László; Gyertyánffy János és családja; Csávossy Ignác; Csávossy Gyula; Pap Simon; özv. Bobor Róza; gr. Bissingen; Schulpe Vilmos; Urbán Iván; Babics József; Jekelfalussy Zoltán; Haas Jakab és vármegyénk számos birtokosa. — Gromon Dezső, államtitkár; Jekelfalussy, minisz. tanácsos; Flatt, ujvidéki főispán; Molnár, temesvári főispán; Sán-

benned egyik-másik lapon, szép gömbölyü betűkkel s arany, carmin vagy lila ténálval megírva a Matild, Irén vagy Margitka reprodukálásában. Báró Eötvössel, a nagy gondolkozóval versenyt böleskedik lapjaidon Schmidt Jakab II-éves bölesészeti hallgató. S mikor Eötvös a szerelemről így irt: „Ki szerelmében csak eszét követi, ki mielőtt kedvesét megöleli, még számolhata, multat s jövőt el nem felejte, föllázadt érzeményei közt: az nem szeretett soha.“ — Jakab ur megfordítja a dolgot s ilyenformán irt Hermin emlékkönyvébe: „Ki szerelmében csak eszét követi, számol, s föllázadt érzeményei közt el nem felejt a jövőt, mielőtt kedvesét megöleli.“ —

Másnapra már Lengefi bele is kötötte az emlékkönyvbe, hogy:

Kék a kökény, zöld a petrezselyem
Mért bánt engem a szerelem?
Fájó szívem mért zibongó?
Kedélyem mért bus borongó?
S égő keblemm mért forrongó!?

Lengefi Longó.

És te Mimike titkos hőt érzesz, mikor e bus kételkedést olvasod. Szerelmes vagy, hiába tagadod!

*

Épügy mint a virágfakadásnak: a férjhezmenésnek is megjő a maga ideje.

Mimi, te a haladó korrall együtt felhagysz a szerelmi-etudókkal. Lengefi, a ki kétszer is Zrinyi hősies kirohánását kísérlette meg az alapvizsgálattal szemben, harmadszor azonban már csak két tárgyból bukott meg, — hulló csillagként fut le szerelmed egéről. Nem azért mert megbukott, (mert hisz ez dicső dolog, a mivel minálunk dicsekedni szokás) — hanem mert fiatal tehozzád. Erre különben a papa figyelmeztetett, a ki gazda létére jól tudja, hogy a dudva piros virágával kirí ugyan a vetésből, de értéke emennek van. Az ujonnan kinevezett járásbíró ugyan kopaszodó vézna alak, de gazdag s az igazságügyminister urral atyafiságban áll.

Csodálatos, hogy e felvilágosítás óta, te a bíró urra olvadó nyájassággal mosolyogsz, s bár tegnap azt mondtad reá, hogy kiállhatatlan, ostoba majom, — ma elismered róla: hogy nem is olyan csunya, és a mi fő, nagyon okos fiatal ember!

A bíró ur batoratlan természetű; de te kaczer szemjátékkal biztatod. És a bíró ur botor légy, mely a te szemed lángja körül repked.

Te csupa érzélgés vagy eközbeni. Az esti sétánál bus sóhajt röptesz a csillagos égbolt felé s ott birtokodba veszel egy uratlan égi testet. Véletlenül a Marsra esett választásod (a mi épen jó volna hozománynak) s azt várod, mikor fut le hosszú tüzes sávval a sötét azuron. A járásbíró ur alkalmasnak találja e pillanatot arra, hogy megismertessen téged Flammarion nyomán a bolygók és naprendszerek elméletével. — Másnap sétánál gyengéd czélzattal figyelmezteted a bírót a háztetön turbékoló hófehér galamb-párra, mire a bíró ur siet kijelenteni, hogy a madár tollainak színét a Zoo-erythin, Zoo-xantin, Zoo-chlorin, a Zoo-melanin és még néhány Zoo-festék adja meg. Ezek a galambok természetes albinók, de hát fehér fecskét, fehér verebet vagy fehér szajkót látott-e már? (Hát fehér tülesbaglyot?)

Mimi te rajtad szerelmi kétely veszed erőt. Reszkető kézzel veszed lefekvés előtt a tollat kezvedbe s a következő szerkesztői üzenetet kéred a „Fővárosi Hirlap“ szellemes üzenet küldőjétől: „Tisztelt szerkesztő ur! Reménytelenül szeretek!... Kérem írja meg: lehet e reménytelenül szeretni?... Az illető járásbíró, a papa azt

dor Béla, bácsmezei főispán; Tallián Béla, somogyi főispán; Lonovits, csanádi főispán; Deschán, Schmausz Endre, Litskalispánok; Rohonczy, Hieronymi, Bessenyei, Belitska orszgy. képviselők; Seemayer, Telbisz, Péter Pál, polgármesterek; Roth, kir. törvészéki elnök; gr. Leinigen Ármán, a temesvári és szegedi csónakázó egyletek; a „Nagykikindai közlöny“, a „Pancsova és Vidéke“ szerkesztősegei; a nkikindai gymnasium tanári kara; a nkikindai reformatus egyház; a kis-zombori gazd. olvasókör és segély egylet; stb. a fővárosból és vidékről főispánunk számos barátja és tisztelője, továbbá vármegyénk összes járási, fősolgabirái és tisztikara, számos községi előljáróság és tüzoltó egylet.

N. Kikinda város közgyűlése alábbi táviratban adott örömeinek kifejezést: „A legbensőbb örömmel és hálával vetünk tudomást ö. császári és apostoli királyi felsége legkegyelmesebb, királyunk és urunk legfőbb elhatározásáról, melylyel méltóságodat Torontál vármegye főispánjává legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott. Engedje meg Méltóságod, hogy örömünk és lelkesedésünknek engedve Nagy Kikinda képviselőtestületében szívünk mélyéből kívánjuk, hogy tartsa meg a Mindenható tartós egészségben, és kiváló szellemi erejének teljében, hogy hivatása feladatainak ezen diszes állásában a magas trón és haza javára megfelelhessen.

Fogadja Méltóságod hódolatteljes tiszteletünk és szerencse kívánataink legőszintébb kifejezését. A községi képviselő testület 1891. november 17-iki közgyűléséből Tellecsky közs. bíró.

A beiktatás.

A főispán beiktatási ünnepélye, mint már lapunk különkiadásában je-

mondja gazdag és az igazságügyminiszterrel atyafi... Kérem írja meg: mily állás az a járásbíró? ki az igazságügyminiszter? hány személylyel van atyafiságban s kik azok? Honnan ered ez a szó: minister? ... Sziveskedjék egyuttal megírni, hogyan tudhatnám meg, vajjon a bíró szeret-e engem? ... s ha szeret! elfog-e nőül venni?? ... hogyan fogja szerelmi vallomását tenni?! ... ha térdre borul előttem és kezét szívére teszi s azt fogja mondani: „Esküszöm, hogy sűrű fogom szeretni önt!“ — illik-e ilyenkor nyakába borulni és — — — és — — — megcsókolni?? ... És ha nem merne vallani, hogyan lehet erre neki alkalmat adni? ... Sziveskedjék megírni vajjon a bíró urnak egyáltalán szándéka-e megnősülni??

E szerény kérdésekre kérem postafordultával a választ.

Egy hí olvasó.

Mi lesz erre a válasz?

Vajjon? — — —

Kp. Kovács László.

leztük, e hó 28 án lesz d. e. 10 órakor a vármegye-háza disztermében.

Ezt megelőzőleg 27-én este a vármegye tisztikara fáklyás zenét rendez. Este fényes bál lesz a vármegye-ház disztermében, melyen a temesvári katonai zenekar játszik.

A beiktatás napján d. u. 5 órakor bankett rendeztetik a városi casinóban. Egy teríték ára 3 frt, s előjegyzéseket Szépfly Elemér ur fogad el. (Megyeház, első emelet)

A beiktatásra, mint már említettük Bács-Bodrogh, Csanád, Temes és Krassó-Szörény vármegyék és Pancsova, Temesvár, Versecz és Szeged városok thatóságai is hivatalosok.

Temesvármegye közönsége Deschán Achill alispán és Temesvár szab. kir. város dr. Telbisz Károly kir. tanácsos polgármester vezetése alatt fényes küldöttséggel lesznek képviselve.

A beiktatási ünnepély alkalmából érkező vendégek részére a helybeli szállodákban mintegy 30 szoba tartott fenn. Figyelmeztetjük a vidékről érkező vendégeket, miszerint e lakások iránt Zsirus Imre megyei alszámvevő urhoz sziveskedjenek fordulni.

Felhívás.

Torontálmegye közs. és körjegyzőihez.

Ösmerem azon rajongó szeretetet és hű ragaszkodást, melylyel kartársaim Rónay Jenő kir. tanácsos ur iránt viseltetnek, meg vagyok győződve, miszerint mindegyikünk szíve mélyében ünnepelte azon epedve várt örömhirt, hogy főispánunkká legkegyelmesebben kineveztetett.

A mult tapasztalatai, melyekből ő méltóságának a községjegyzői kar iránti meleg érdeklődéséről meggyőződünk, azon nemes szívü atyai jó indulat, melyben eddigelé részesítettünk, azon szigorú, de igazságos eljárás, melylyel őhajunkhoz képest a jegyzői kartalakjától megtisztítani és tiszta jellemű, szakértelmes, kifogástalan testületté emelni törekedett, — elég biztosíték a jövőre nézve is, hogy ő méltósága kegyes pártfogását ezentul sem fogja tőlünk megvonni.

Hogy ő méltóságának hódolatunkat testületileg bemutathassuk, felkérlek benneteket, miként a f. é. november hó 28-án tartandó ünnepélyes beiktatáshoz minnél nagyobb számban Nagy-Becskerekre berándulni és összejöveteleink céljából a Pest városához czimzett vendéglő ebédlőjében az nap reggeli 8 órakor megjelenni sziveskedjetelek.

Kelt Bega-Szent-Györgyön, 1891. é. november 19-én.

Kartársi üdvözléttel:
Schiller Lipót,
egyleti elnök.

Politikai helyzet.

n.— Mérges Ugron nem juthatott be a delegációba azt lehetőleg kompromittálni s működését megnehezíteni, de hiszen vigasztalhatja magát: ott vannak a „nemzeti“ párt korifeusai, megtesznek azok mindent, hogy kompromittálják — önmagukat.

Apponyi a külpolitikában csak a Dardanellák kérdésében tért el a külügyminiszternek a többség által teljesen helyeselt politikájától. Azt szerette volna ugyanis, hogy az orosz hajók átvonulása tekintetében monarchiánk ne elégedjék meg sem a porta elhatározásával — mely a Dardanellák iránti nemzetközi jogokat épségben hagyja — sem a többi hatalmaknak abba történet benyugvásával, hanem kifogásolja a portának azt a magyarázatát, mely szerint a föl nem szerelt és föl nem fegyverzett orosz hajók hadi hajóknak nem tekinthetők, tehát a szoroson való átmenetelük — mint más államok hajóinak is — megengedhető. Azt óhajtotta volna Apponyi, hogy monarchiánk elválva a többi hatalmaktól, kössön bele Oroszországba, akkor midőn Törökország, Anglia vagy Olaszország a legérdekeltebb felek, nyugodtak. Ez által el lehetett volna ugyan élni, hogy a hatalmakkal való szolidaritásunk megszakadjon és esetleg Oroszországgal háboruba keveredjünk, de ez csak akkor volna helyes, ha e háboru megindítása volna a cél s arra csak ürügyöt keresnénk. De hát monarchiánk a hármasszövetségben a béke fontartásának híve, annak pedig, hogy Oroszországot esetleg lefegyverzése kényszerítsük, még nem érkezett el a hármasszövetségi szerződés szerint meghatározott alkalma, s így ideje sem. Az is furcsa volt, hogy Apponyi a bulgár fejedelem elismerését követelte, mielőtt a szultán őt megerősítette volna; pedig hát minden külügyben dolgozó politikusnak tudnia kell, hogy e megerősítésre nézve a berlini nemzetközi szerződés a török portára bizza az első lépést, mely ezt halasztja az Oroszországgal való háboru elkerülése tekintetéből, halasztja pedig a békehatalmaknak: a hármasszövetségnek s Angliának teljes beleegyezésével. Amint látjuk, a nemzeti párt nem veszi tekintetbe a nemzetközi jogot s nagyon háborus irányattal tárgyalja a külügyi kérdéseket.

S csodálatos, hogy e párt, mely a vele a választásokra szövetkezett szélsőbal iránti hódolatoságból — ennek „revanche pour le Világos“ jelszavához híven — a monarchiát Oroszországgal háboruba akarja keverni, ugyanakkor az e háboru esélyére való egyetlen erősségünket, a hadsereget akarja szervezetében megbolygatni s így gyöngíteni. Azt mondják Apponyi, Beöthy s egész pártjuk, hogy ők az 1867-ik közzjogi alapon állanak, mely a hadsereg egységét meghagyta; de ez csak beszéd: követeléseikkel, a „nemzeti“ elnevezés fölvétele óta még inkább kiélezett politikájukkal a monarchia megdöntésért irányuló Kossuth-politikának, a hadsereg egysége ellen ugyane Kossuth-politika érdekében dolgozó szélsőbalnak tesznek veszélyes szolgálatokat. Veszélyes politika az, melyet a szélsőballal hatalmi érdekből szövetkezett Apponyi párt követ, most a magyar állam csak az 1867-ki alapon felépült monarchiában találja meg biztonságát az őt fenyegető orosz veszély ellen, s a magyar nemzet csak e biztonságban szilárdíthatja meg nem-

zeti felsőbbbségi legitím hatalmának erősségeit az Európa szerte most uralgó nemzetiségi elv ténynyé válási küzdelmének hullámcsapásai daczára és ellenére; csak az 1867-ki közjogi alapon sarkalló politika biztosíthatja a magyar állam területi integritását s a magyar nemzet kulturai s politikai uralmát szent István birodalmában, míg e politikának a szövetkezett nemzeti s szélsőbali pártok törekvései szerinti megdöntése szétrobbantani a monarchiát s a magyar állam s a magyar nemzet ellen fölszabadítaná a most épen a monarchia szervezete által lekötött s paralysált nemzetiségi elvet összes romboló hatalmával együtt.

Nagy bünt követett el az Apponyi-párt, midőn uralomra kerülése érdekében a Kossuth-politika forradalmi jellegű párhiveivel a választásokra szövetkezett. Megboszulja ez magát rajta, mert a szövetkezés miatt szélsőbali szájj szerinti jelszavakat kell használnia, melyekkel csak a szövetséges párt malmára hajtja a vizet, s ahelyett hogy ennek táborából hiveket nyerne — erre a szövetkezés miatt nem is dolgozhatnak! — saját hiveit viszi annak táborába s veszti oda menthetlenül a szélsőbali politika csábos ábrándképeinek kifestése révén.

Igy állván a dolog, meg vagyunk győződve, hogy a nemzetnek a közelgő választásoknál könnyű lesz az ítélet, hogy melyik pártra adja szavazatát: a nemzeti — szélsőbali szövetségesekre-e, akik a magyar állam s nemzet halálos ellenségének a nemzetiségi elvnek kedvező Kossuth-politikát üznek, vagy a mostani szabadelvű többségre e, melynek politikája s ennek végrehajtója a Szapáry-kormány a nemzet jövőjét s a nemzeti megszilárdulását föltétlenül biztosító 1867-ki közjogi alap fentartásának rendületlen védelmezője.

Megvagyunk győződve, hogy az ítélet könnyű s az 1867-ki alap ellenségeire lesújtó lesz.

A délmagyarországi tanító-egylet pancsovai körének őszi közgyűlése.

Ozora, 1891 nov. 15.

A fiókegylet közgyűlése f. hó 12-én délelőtt folyt le az állami iskola egyik tantermében s a fiókegylet őszinte szeretetnek örvendő elnöke Karner János lendületes megnyitójával vette kezdetét.

Első előadó Bontilovics Gusztáv ozorai igazgató-tanító volt, ki gróf Széchenyi Istvánról mondott emlékbeszédet, miért zajos éljenzésben részesült s Martin Imre polg. isk. igazgatónak indítványára jegyzőkönyvi köszönet szavaztatott neki.

„A tanító eszményi hivatásáról és anyagi helyzetéről“ párbeszéd alakjában humoros tárgyat mutatott be Hajdu Szilvester dolovai állami tanító. A finom modoru csevegőt zajosan megtapsolták.

A tárgysorozat egyik igen érdekes pontját Láng Mihály pancsovai polg. isk. tanítónak: „A fiókegylet működésének programja“ című praktikus tétele képezte. Láng Mihály a pancsovai tanítói fiókegyletnek legerősebb

oszlopa, a ki tanítótársai érdekeit szíven viselve, nem mulasztja el egy fiók- és főegyleti ülésen sem egy-egy munkájával lendületes előadásával jogaink érvényesítésére erős szavát fölemelni. Láng mint paedagogus országos hírnevet és tiszteletet szerzett magának, már a IV-ik egyetemes tanítói nagygyűlésen, „a magyar nyelv tanításáról a nem magyarajku és tannyelvű iskolákban“ s utóbb a délmagyarországi tanító egylet jubiláris nagygyűlésén Temesvárott az „Iskola és a magyar nemzeti genius“ című nagyazabásu munkáinak tárgyalásával. Most előadott műve 21 tételt foglal magában. E pontokban kifejti különösen munkásságunk órási terjedelmességét, a melyet nem kis részben éppen a tanítói gyűlések alkalmával fejltünk ki, és az ebből levezetett eszmék elfogadását, de mely eszmék nagy ritkán vagy éppen sehogysem hajtának végre ott, a hol ezeknek éppen végrehajtására várunk.

Egyleti működésünk azonkívül eddig nem volt „egységes“, mert a tanítói szellem szabadsága korlátoztatott. Azután a munkakör programját fejtegette. — Érdekes előadásáért jegyzőkönyvi köszönetet nyert.

Az egylet titkára Molnár József ismertette Paulini Károly pancsovai állami tanító által irt földrajzi kézikönyvet.

Felolvasott még a „Gromon Dezső magyar nyelvterjesztő egyesület“ átirata, a mely erkölcsi és anyagi támogatásáról biztosítja tanító-egyesületünket s egyuttal 100 példányt a Láng-féle „Az iskola és a magyar nemzeti genius“ című művéből ajánlódok kiosztás végett az egyletnek.

Ezzel kapcsolatban Láng M. részletesen ismerteti a Gromon D. egyesület nemzeti hivatását s azon következtetést von le, hogy az iskola és a Gromon egyesület célja egy és ugyanaz s éppen ezért, bizassék meg a tanítói fiókegylet elnöke, hogy az egylet nevében kérje fel ezen humanus egyesületet, hogy működését a vidékre is terjessze ki, s a társadalmat ezen eszmének nyerje meg, őt a magyar nemzeti eszméhez csatolja. Végre a tanító-egylet köszönje meg a Gromon egyesületnek erkölcsi és anyagi támogatását a jövőre nézve is.

Jeck tanító által a jubiláris nagygyűlésen előadott „A népiskolák államosítása“ című tétele annak idején a tárgysorozatba felvételni határozott.

A közgyűlés délután fél 2 órakor ért véget. — A jövő tavaszi közgyűlés Lajosfalván lesz.

Bontilovics Gusztáv.

Meghívó. A torontálmezei szabadelvű párt tagjait felkérjük, miszerint folyó évi november hó 28-án d. u. 3 órakor N.-Becskeken a casino kistermében megtartandó pártértekezleten megjelenni sziveskedjék. — Az értekezlet tárgya leszen: a központi végrehajtó bizottság megválasztása és az egyes választó kerületekben a pártbizottságok megalakítására párttagok kiküldése. — N.-Becskeken, 1891 nov. hó 20-án.

Pártelnökség.

HIREK.

A főispáni kinevezés alkalmából lapunk e hó 17-én este külön kiadást rendezett

A királyné nevenapja alkalmából folyó hó 19-én csütörtökön d. e. 10 órakor a helybeli nagytemplomban fényes zenés-mise volt, melyen Schaffer apát-plébános távollétében Geiger hitoktató pontifikált. Vármegyénk tisztikara Rónay Jenő főispánnal és Daniel László főjegyzővel élén, a város tisztikara Krsztics János polgármester vezetése alatt, a cs. és kir. közös és honvéd tisztikar Serdics alezredes vezetése alatt, a pénzügyigazgatóság tisztikara Mallász pénzügyigazgatói helyettes alatt jelent meg. A királyi törvényszék részéről Zsirus Lajos törvysz. elnök, Duka László és Fornszék Béla törvysz. bírák voltak jelen; továbbá a helybeli főgymnásium, a zárda- és közs. népiskolák növendékei s diszes közönség töltötte meg a templomot.

Eljegyzés. Lestyánszky János a tbecei járás közszeretben álló szolgabírája és tartalékos honvédtőhadnagy e hó 15-én jegyezte el Tordán Papik István, gróf Pejacevics örökösai uradalmi tisztartójának bájos leányát Saroltát. Tartós boldogságot kívánunk a jegyes párnak!

Uj járási orvos. Rónay Jenő vármegyénk főispánja dr. Stankovics Tivadar elhalálása folytán megüresedett pancsovai járás-orvosi állásra dr. Kehrér Károly verseczi gyakorló orvost nevezte ki.

Városi tisztújítás Pancsován. Nikolic Sándor Pancsova város főispánja elnöklése alatt 18-án tartották meg a tisztújító közgyűlést, mely alkalommal megválasztották: polgármesternek Péter Pál (egyhangulag), főjegyzőnek Mattanovich Adolf, tanácsnokoknak Szabó, Jovanovits és Lukits, ügyészek Zeitkovszky József, pénztárnoknak Andrejevits, ellenőrnek Vadnay, árvapénztárnoknak Szokolay, alkapitánynak Rakisits. Nikolic főispán kinevezte: rendőr főkapitánynak dr. Ruttner Sándort, főszámvevőnek gróf Porcia miniszteri számvisztet. A főmérnöki teendőket ideiglenes ellátásával megbízott: Simonyi Mihály. A tisztújítás eredménye fölött, a városban általános az öröm. Este Nikolic főispán és Péter polgármester tiszteletére fényes fáklyásmenetet rendezett a polgárság.

Nagy-Becskeken város e havi rendes közgyűlést 23-án d. u. 3 órakor tartja meg. A közgyűlés tárgysorozata: 1. A vármegye törvényhatósági bizottságának f. é. 1658. sz. a. hozott határozata az 1890-ik évi városi számadások tárgyában; 2. Ugyanannak f. évi 1233. sz. a. hozott határozata, a megyei választó kerületek új beosztása tárgyában; 3. A vármegye közigazgatási bizottságának f. évi 4795. sz. a. hozott határozata, a kisdédovodákról szóló 1891-ik évi XV. t. cz. városunkban leendő végrehajtása tárgyában; 4. Ugyanannak f. évi 4441. sz. a. hozott határozata, melylyel a városi képviselő-testületnek f. évi 267. sz. a. a községi közmunkának miként leendő lerovása tárgyában hozott határozata helybenhagyatik; 5. A vármegye alispáni hivatalnak f. é. 35008. sz. a. rendelete, a melylyel árviz idején a közérőnek kirendelése és czélszerű felhasználására vonatkozó módosított szabályrendelet foganatosítás végett leküldetik; 6. Ugyanannak f. é. 38277. sz. a. kelt rendelete, melylyel a nm. kir. kereskedelmi ministeriumnak f. évi október 12-én 62964 sz. a. kelt rendeletével, a megyei utahálózat tárgyában 466/1891. sz. a. törvényhatósági bizottsági határozat jóváhagyatik; 7. A városi tanács elfogadás és

megállapítás végett beterjeszti a kövezetvám, valamint a heti- és országos vásár alkalmával fizetendő állás- és helypénz illeték kezelése tárgyában alkotott szabályrendeletet; 8. A ministeri selyemtenyészési biztoz megkeresése az itt felállítandó gubóraktár építési költségeihez való hozzájárulás iránt; 9. Az állandó választmányának önálló indítványa, hogy a II. ik tanácsnok mellé kirendelt díjnoki állás beszüntetessék; 10. A legtöbb adót fizető képviselőtestületi tagok névjegyzékének kiigazítása végett kiküldött bizottság jelentése, a melylyel mukalátát beterjeszti; 11. A délmagyarországi tanítóegylet átirata, melynek kapcsolatában az egylet 25 éves multját feltüntető emlékkönyv a városi levéltár számára megküldetik; 12. A városi adóügyi előadó előterjesztése a tűzoltóegylet tagjainak községi közmunka tárgyában; 13. A Rezső laktanya építkezésnél alkalmazva volt Schwenk Gyula segédmérnök kérvénye három havi végkielégítés iránt; 14. Kremser János városi mérnöki szolgálta kérvénye, ruháatalány engedélyezése iránt. És a netán még beérkező tárgyak.

A „Miklós”-egylet közgyűlése. A szegény gyermekek ruházásával foglalkozó „Miklós” egylet, mely jótékonyágával szép nevet szerzett magának, e hó 22-én azaz vasárnap este fél 6 órakor tartja a „Korona” szálloda éttermében VIII-ik rendes közgyűlését. Napirend: 1. Jelentés az 1891. évi eredményről; 2. A bizottságok megválasztása, kik a ruhával ellátandó gyermekeket kijelölik és a ruhákat elkészítetik; 3. Megállapítása azon napnak, melyen a gyermekeknek a ruhák kiosztatni fognak; 4. Esetleg indítványok.

Nyilvános számadás. A Nagy-Becskerek városi főgymnasiumi alapgyarapításáról (XV-ik közlemény. A főgymnasiumi alap javára az 1890-1891. tanév első felében a négy felső osztálybeli tanulók után 276 frt 48 krnyi tökesítendő tandíj folyt be, mely összeghez hozzászámítva az eddigi közleményekben eiszámolt 22,385 frt 01 krt, eddig befolyt összesen 22,661 frt 49 kr. Keit Nagy-Becskereken, 1891. évi november hó 11-én. Krsztics János, polgármester, mint a főgym. biz. elnöke.

Irodalmi- és zene-estélyt rendez, tánczezzal összekötve, folyó hó 29-én (vasárnap) a „Korona”-szálloda nagytermében a helyb. kereskedő ifjak egylete, melynek dustartalmu műsorát alábbiakban adjuk, és pedig: 1. Felolvasás, tartja dr. Brajjer Lajos; 2. a) Reisiger: „A két granátos”; b) Schubert: „Titkost”, énekli Neumann Mór ur, zongorán kíséri Grünbaum Arnold ur; 3. Vörösmarty: „Az uri hölgyhöz” költemény szavalja Eckstein Malvina urhölgy; 4. a) Chopin: „Phantasie impromptu”. Cismoll; a) Liszt: „Rhapsodie hongroise II.”, zongorán előadja Moesz Károlyné urnő; 5. Ecsedy: „Egy est a Balaton taván”, ciziterán előadja Butschek Józsefné urnő; 6. Wagner: jelenetek a „Lohengrin” című operából. Trio, előadva zongorán: Ripka Armin ur által; gordonkán: Szmasenka Ernő ur által; harmonium: Kokits János ur által. — Kezdet: pontban 8 órakor. Belépti-díj (ülöhelyek) tagoknak (csak saját személyükért) 50 kr.; nemtagoknak 80 kr. Jegyek kaphatók este a pénztárnál. — A hölgyek kéretnek egyszerű ruhában megjelenni. Az estélyt táncmultság zárja be.

A helyb. munkás-képző és társas egylet szombaton, e hó 21-én Katalin estélyt rendez az Ellmer fele vendéglő helyiségeiben. Belépti jegy személyenként 40 kr. A multság 8 órakor kezdődik. Élénk rosszalásunkat fejezzük ki a felett, hogy a „Gross Becskereker Arbeiter-Bildungs und Geselligkeits-Verein” utóbbi időben teljesen megfelelkezik meghívóin a magyar szövegről, — mintha csak Pommeraniában volna!

Egy terno. A mult héten Fortuna asszony Nagy-Becskerek városára is alá mosolygott

s e mosoly Perger Nándor órás részére tizezer forintos terno eredményezett. Városunkat ritkán érinti a dugzagdag istenasszony és lutrizóink nevében több mosolyt óhajtanánk. A terno hatása egyébként oly nagy volt, hogy az alsóbb tizezernél még a főispáni kinevezést is háttérbe szorította ez a három numerus: 70. 23, 60.

Városok népessége. A „Budapesti Közlöny” statisztikai táblázatát közöl ama magyar városok és nagy községek népességéről, melyek lakossága a 10 000 lelket fölülmulja. Összesen 109 ily név szerepel a kimutatásban; az első számmal jelölve pusztán a polgári, a zárjel közöttivel pedig az összes polgári és katonai nepség értendő: Budapest 492.237 (506.384), Szeged 85.579 (87.410), Szabadka 72.737 (73.526), Debreczen 56.940 (58.952), H.-M. Vásárhely 55.475 (56.626), Pozsony 52.411 (56.048), Kecskemét 48.493 (49.600), Arad 42.052 (43.682), Temesvár 39.854 (43.436). A 36. ik helyen áll: Nagy-Kikinda 22.768 (22.923), utána Nagy-Becs kerek 21.934 (22.370), Versecz 21.859 (22.122). — A 48-ik helyen: Pancsova 17.940 (18.276). A 105. ik helyen: Szerb-Nagy-Szt Miklós: 10.340 (10.345) lakossal.

Egy farkas Aradác mellett. Az aradáci híreknek ugyan rendszerint kacsa-szaguk van, de a mostani hírert kezeséget vállal H—r L—ó ur, az aradáci regale-bérlő fia, ki a mult héten az aradáci farkassal az Aradác és Nagy-Becskerek közti uton találkozott. Egyik kutnál a kocsis itatni akart, de a lovak kitágított orrllyukkal egyre nyugtalankodtak és nem ittak. A kocsis végre boszankodva hajtott tovább, de néhány lépés után egy hatalmas ordas bukkant elő. A lovak egy percze megmerevedtek, de azután örült vágatással rohantak el, úgy hogy a kocsit messzire elragadták. H. ur a hirtelen rántásra majd kiesett a kocsiából, de ez szerencséjére nem történt meg, mert akkor nem maradt volna más hátra, minthogy farkas szemét nézzen az aradáci fenevaddal.

Elcsereált kalap. A főispáni gratulációk alkalmából lapunk főmunkatársát az a ritka szerencse érte, hogy valaki elcsereálta a — fejét. Miután lapunk főmunkatársának fejében sok olyan gondolat és furfang van, a mi az elcsereálónak talán főfájást okozna, ez uton figyelmezteti és kéri az illető kis szórakozottat (talán gonosztevőt?) — adja vissza neki a fejét. Jutalma az ő saját kalapja lesz, melyet bizonyára az egyiptomi gulákból hozott napfényre egy rosszakaratu régiségbuvár. Az elcsereált kalap fekete, rövid szőrű, telivér angol, minimalisan kicsiny karimával és K. L. névre hallgat; a visszahagyott kalap terjedelmes mint a Gellért-hegy és széles karimája arra enged következtetni, hogy néhai tulajdonosa esernyő helyett is használta; neve nincs.

Hivatalos jelentés folyó évi október hóban Nagybecskerek városában észlelt közegészségügyi viszonyokról. Városunk lakosságának száma az 1891. évi népszámlálás szerint 22.000. Az összes elhaltak száma 63 a következő halálokokkal: vörheny 1, torokgyík 1, ronszolótoroklob 1, hasihagymáz 2, orbáncz 1, gyermekágzilár 1, veleszületett gyengeség 6, ránggörcs 4, gyermekaszály 1, tüdőlob 3, tüdőgümörkor 8, szerviszivbaj 3, béllhurut 11, hashártyalob 1, agyvérömleny 1, aggkór 4, hörghurut 4, görvélykor 3, agyburoklob 2, csontszu 1, farkastorok 1, tüdő-üszök 1. — Születés október hóban 87 jelentetett be. — Az egészségügyi viszonyok kedvezőtlenebbek voltak a jelentés hónapban mint az elmúlt hónapban; nagyon számban lépett fel béllhurut és toroklob, és az első 11 áldozatot követelt, a ragályos bajok csak igen szörványosan néhány esetben lépett fel, csak egyes esetekben követeltek áldozatokat. — Nagybecskerek, 1891. évi november 6-án. Dr. Haidegger Lajos, vár. főorvos.

Gyermekeink számára a legjobbat! Ki nem akar törekeny játékszereket vásárolni, ki gyermekeinek játéka felett örülni akar, szóval, ki kedvesei számára a legjobbat akarja, annak a Richter F. Ad. és társa bécsi czég képes árjegyzékének áttekintését ajánlhatjuk. Különösen minden anyának kellene ezen árjegyzéket figyelemmel átolvasni a karácsonyi ajándék bevásárlása előtt annyival inkább, mert ezen könyvecske ingyen és bérmentesen megküldetik. (410)

Szerkesztőségi üzenet.

B. G. urnak Ozora. A tudósítást köszönettel vettük, de helyszüke miatt csak erősen megszállva közölhetjük.

Valkány. A községi kath. templom és iskola felállítására természetesen legnagyobb készséggel elvállaljuk a gyűjtést, a felajánlott százalékot azonban annál kevésbbé fogadjuk el, mert a jótékony célra való gyűjtés nem fáradság, melyért jutalom jár, — hanem kötelesség.

Törvénykezés.

Kinevezés. Az igazságügyminister Kirsch Ágoston ó-becsei járásbírói joggyakornokot a nagy becskerei törvényszékhez aljegyzővé kinevezte.

A nbecskerei kir. törvényszék végtárgyalásainak sorrendje. November hó 23-án: Milinkov Ilia, súlyos testi sértés.

November hó 25-én: Sepeczán Vása, gyilkosság, rablás.

November hó 28-án: Megyesy Mihály és társa, lopás. — Sisarkin Zsiva, súlyos testi sértés. — Eisler Zsiga, csalárd bukás.

Felelős szerkesztő: Lauka Gusztáv.

Főmunkatárs: Kp. Kovács László.

Hirdetések.

8791. sz. kig. 1891. (407-2.2)

Pályázati hirdetmény.

A Török Kanizsa községben megüresedett segédjegyzői állásra, melylyel 400 frt fizetés és 100 frt lakbérilletmény van egybekötve, ezennel pályázat nyitattik. Felhivatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy a megyei szabályrendelet értelmében felszerelendő kérvényeiket az alább kitett választási napot megelőzőleg hivatalomnál benyújtsák.

A választás T.-Kanizsa község házában f. évi december hó 2-án délelőtt 10 órakor fog megtartatni.

Török Kanizsa, 1891. nov. 6-án.

Főszolgabíró hiv. távol:

Grób Béla, szolgabíró.

Horgony-Pain-Expeller.

Ezen rég jónak bizonyult bedörzsölést csúsz, köszvény, tagszagatás stb. ellen legjobban ajánlhatjuk a t. cz. közönség figyelmébe. Egy üveg ára 40 és 70 kr. és a legtöbb gyógyszertárban kapható. (410a-17.2)

Csak Horgonynyal valódi!

9388. sz. kig. 1891.

(409—3.2)

Pályázati hirdetmény.

A megüresedett Farkasd községi irnoki állásra ezennel pályázat nyitattik.

Ezen állással 300 frt évi fizetés van egybekötve.

Felhivatnak mindazok, a kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy elméleti képzettségüket igazoló okmányokkal felszerelendő kérvényüket az antalfalvai járás főszolgabírói hivatalhoz f. évi november hó 27 ig küldjék be.

A választás f. évi november hó 28-án fog Farkasd községházánál megjelteni.

Antalfalva, 1891 november 2 án.

Főszolgabíró hiv. távol:

Halász István, szolgabíró.

Hirdetmény.

Alulirt községi előjáróság közhirre teszi, miszerint Torontálmegyében kezelezt Román-Kécsa községében 1892. évben vállalat útján építendő 5918 frt 89 kr. költségre előirányzott községház építésére ezennel pályázat nyitattik és folyó évi november hó 25 én d. e. 9 órakor Román-Kécsa községházánál árlejtést tart, melyre a vállalkozókat ezennel meghívja. Bánatpénz fejében 300 frt teendő le. A feltételek fent-érintett község hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt betekintheők. Irásbeli ajánlatok az árletés megkezdéséig a bánatpénz hozzácsatolásával benyújthatók, de abban a vállalkozó által tisztán kiteendő, hogy a feltételeket ismeri és magát azoknak teljesen aláveti. (401—3.3)

Román-Kécsa, 1891 nov. 4 én.

Szerelmy László, Aragyan András,
közs. jegyző. közs. bíró.

„Korona”-szálloda**Nagy-Beeskereken.**

Elsőrangú szálloda a város központján. Szobák 1 firtól feljebb. Kávéház és étterem.

Herczl S.,
szállodás.

(419-52.1)

9384. szám kig. 1891. (400—3.3)

Pályázati hirdetmény.

A lemondás folytán megüresedett Tor.-Sziget—idvori körorvosi állásra ezennel pályázat nyitattik. — Ezen állással 900 frt évi fizetés és szabad lakás élvezete van egybekötve. — A nappali látogatásokért 20 kr., az éjjeliekért 40 kr. látogatási díj, a halottkémlésért 20 kr., a husvizsgálatért a törvényhatóságilag megállapított díjak szedhetők. — A körorvos rendes, viszonyok között hetenként kétszer külön-

ben pedig a fennforgó szükséghez képest köteles Idvor községét meglátogatni, a mely hivatalos látogatásai alkalmával ingyen fuvar áll rendelkezésére.

A közegészségügyi kor székhelye Idvortól 57 kilométernyire fekszik. Tor.-Sziget 2879 német és szerb, Idvor 2144 szerb ajku lakosságot számlál. Felhivatnak mindazok, a kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy a képesítésüket és eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelendő kérvényeiket az antalfalvi járás szolgabírói hivatalhoz f. évi november hó 27-éig küldjék be.

A választás f. évi november hó 28 án d. u. 3 órakor fog Tor. Sziget községházánál megejtetni.

Kelt Antalfalván, 1891. november hó 2-án.

Hegedüs Miklós, főszolgabíró.

81722. szám.

(420—3.1)

Pályázati hirdetmény.

A magyar királyi államvasutaknak Budapest (nyugoti pályaház) Esztergom-Nána, Érsekújvár, Galantha, Tót-Megyér, Czegléd, Szeged, Valkány, Nagy-Kikinda, Temesvár Józsefváros, Karánsebes, Herkulesfürdő, Orsova, Jassenova, Bázias, Oravicza, Anina, Pozsony, Galgócz-Lipótvár, Tepla-Trencsén-Teplicz, Vág-Ujhely, Uj-Zsolna és Skalite állomásán a vendéglői üzletre 1892. évi május hó 1-től számítandó 3 évi időtartamra ezennel nyilvános pályázat hirdettetik.

A nevezettek közül bármelyik vendéglőt bérbe venni óhajtók felhivatnak, hogy szabályszerűen bélyegzett, valamint kellő bizonyítványokkal felszerelt ajánlatokat folyó évi december hó 22-ike déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak Budapest-duna balparti üzletvezetőség titkári hivatalához ezim alatt:

„Ajánlat a pálya vendéglő bérletére 81722. számhoz” lepecsételt borítékban tértivevény mellett nyujtsák be.

Az ajánlattevő köteles a Budapest-duna balparti üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál folyó évi december hó 21-ike déli 12 óráig bánatpénzképen,

a budapest nyugoti pályaházi vendéglő bérl. nézve	1300,
az esztergom-nánai	100,
az érsekújvári	500,
a galanthai	75,
a tót-megyéri	150,
a czeglédi	225,
a szegedi	500,
a valkányi	150,
a n. kikindai	150,
a temesvár-józsefv.	390,
a karánsebesi	60,
a herkulesfürdői	25,
az orsovai	175,
a jassenovai	50,
a bázias	100,
az oraviczai	25,
az aninai	165,
a pozsonyi	375,
a galgócz-lipótvári	150,
a tepla-tr.-tepliz	120,
a vág-ujhelyi	100,
az uj-zsolnai	75,
a skalitei	25,

firtot készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokban letétbe helyezni, vagy oda posta útján külön borítékban beküldeni, mivel különben az ajánlat figyelembe vétetni nem fog.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek a nevezett üzletvezetőség forgalmi osztályában (Budapest VI. Tere körút 62. I. emelet 3. ajtó szám) a hivatalos órák tartama alatt megtekinthetők, miért is az ajánlattevőktől feltételeztetik, hogy a feltételeket ismerik s azokat magukra nézve egész terjedelmökben kötelezőknek elfogadják.

A jelen hirdetmény értelmében beérkező ajánlatok f. évi december hó 22-én déli 12 órakor fognak az üzletvezetőség titkári hivatalában bizottságilag felbontatni.

A feltételektől eltérő ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

A magyar királyi államvasutak Budapest-duna balparti üzletvezetősége fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlattevők közül tekintet nélkül az ajánlott bérösszegre — szabadon válasszthasson.

Budapest, 1891. évi november 19.

Az üzletvezetőség.

RUMBOLD B.

czim- és czimer-festészeti, papírmasé művek,
zászló és diszítési czikkek gyára.

Alapított 1842.

Czim és czimerfestészeti tárgyak, családi czimerek, kamarási táblák és családtájak összeállítása és műfestése,

plasztikus
papírpép-művek.

Választási zászlók és jelvények.

Mennyezet-
diszitmények (rosetták)
és diszítési tárgyak, kölcsön
és eladási árban. (402—10.3)

Diszítések ünnepélyekhez.

Gyár:
külső vaczi-út 1722.
Telefon: 907.

Iroda:
IV., muzeum-körút 13.
Telefon: 52—09.

8704. sz. kig. 1891. (417—3.1)

Pályázati hirdetés.

Basahid községben megüresedett, évi 500 frt fizetéssel és 50 frt lakbérrel javadalmazott első segédjegyzői állomás folyó évi december hó 10-én d. e. 10 órakor fog Basahid község-házában választás útján betölteni.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állomást elnyerni óhajtják, hogy a segédjegyzők és jegyzői iratokról szóló szabályrendelet kivánalmainak megfelelően felszerelt kérvényeiket a választást megelőző napig ezen szolgabíróshoz nyújtsák be.

N-Kikinda, 1891 november 12-én.

Főszolgabíró megbízásából:
Augustin Miklós, szolgabíró.

4882. szám kig. 1891. (415—3.2)

Pályázati hirdetés.

Torontálmegye Szerb-Klári községében nyugdíjazás folytán üresedésbe jött községi jegyzői állásra ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom mindazokat, kik ezen állásra pályázni óhajtának, hogy 1883. évi I. t.-cz. 6. § a értelmében felszerelt és eddigi alkalmazásukról bizonylatokkal is ellátott folyamodványaikat f. évi decz. hó 4-ik napjának d. u. 5 óráig alólirottánál annál bizonyosabban nyújtsák be, mert a később érkező folyamodványok figyelembe nem fognak vétetni.

A választás határidejéül f. évi december hó 5-ik napjának d. e. 10 óráját Szerb-Klári község-házához tűzöm ki.

Ezen állással következő fizetés jár:

1. készpénzben 400 frt;
2. 36 p. m. tiszta buza vagy ennek megfelelő értéke à 4 frt 144 frt;
3. 12 p. m. szemes kukoricza vagy ennek megfelelő értéke à 2 frt 24 frt;
4. 6 öl szalma vagy 60 frt;
5. 4 öl kemény tűzifa vagy 64 frt;
6. 15 font milly gyertja vagy 8 frt 40 kr.;
7. 27 kiló darált só vagy 4 frt 86 kr.;
8. évi utiátalány 50 frt;
9. sorozási átalány 12 frt;
10. szabad lakás és hozzá tartozó kerttel;
11. egy hold szántó föld haszonélvezete és
12. magánmukálatokért a szabályrendeletileg meghatározott díjak. Pályázóknak ki kell mutatni, hogy a szerb nyelvet is birják.

Csenén 1891. évi november hó 9-én.

Dr. Dellimanics, főszolgabíró.

Fa-eladás.

Gr. Karátsonyi Aladár őrsága, a beodrai határban fekvő Galaczka barai erdejéből árverés útján minden csütörtökön, — osztagonként kijelölve, — szerszám- és tüzi-fa fog eladatni.

(408—4.2) (418—1.1)

Csúz és köszvény

csúzos fej- és fogszakgatások, ütési és fízamodási, valamint fagy-daganatok ellen meglepő gyorsan és biztosan hat a

REPARATOR

nevű gyógyszer, melynek üvege 50 kr. vagy 1 frtért minden gyógyszerárban kapható. A Reparatorral a Rókus-kórházban 136 esetben tételt kísérlet, melyeknél 7 esetben javulás, 129 esetben teljes gyógyulás éretett el.

Vérszegénység és sápkór ellen

gyenge gyermekek erősítésére kitűnő hatású és pompás ízű szer a Tokaji china vas-bor, mely az orsz. egészségügyi tanács javaslatára belügymin. engedéllyel látatott el. Kis üveg ára 1 frt 60 kr., nagyé 3 frt.

Arcz- és kézbőrének tisztítására.

táplálására szolgál a Crème de Marguerite. Egy üveg ára 2 frt. Előkelő körökben igen elterjedt.

Üde, gyermeked.

tiszta arczbőr nyerhető rövid időn az Acatia arczcrème segítségével. Üvege 1 frt.

ACATIA-SZAPPAN

kedves illata, kellemes habzása és rendkívüli tartósságánál fogva lett rövid időn kedvelté. 1 drb 50 kr., 3 drb dobozban 1 frt 40 kr.

LA COURONNE

a legfelségesebb zsebkendőillat. Ára 1 üvegnek 1 frt 50 kr.

Ezek gyógyszerterem kiválóbb specialitásai, melyek főváros- és országszerte a legjobb hírnevének örvendenek s postán is küldetnek. (416—6.1)

KRIEGNER GYÖRGY

gyógyszertára a „Magyar Koronához”,
BUDAPEST, Kalvintér.



Körrejtély. Érdekes, nélkülözhetlen játék a hosszú téli estekre. A körrejtély csak akkor valódi, ha a jelvényre, a Horgonyra el van látva.

Ezer meg ezer szülő dícsérőleg elismerte a híres (410e—8.2)

Horgony - Kőépítőszekrények

nagy nevelési értékét; jobb játék nem létezik gyermekek és felnőttek számára! Részletesebbet ezekről valamint a „Körrejtélyről” képes árjegyzékünkben találni, melyet minden szülőnek meg kellene rendelni, hogy kellő időben gyermekeik számára igazán alkalmas karácsonyi ajándékot kiválaszthatnak és megrendelhetnek. Az árjegyzékek ingyen és bérmentesen küldetnek szét. — Minden kőépítőszekrény a „Horgony” jelvény nélkül közönséges és kiegészítésre nem alkalmas utánzások, ennél fogva mindig

Richter-féle Horgony-kőépítőszekrény

kérendő és csak ilyen fogadandó el. — Minden finom játékszerkereskedésben 35 krtól 5 frtig és feljebb kaphatók.

Richter F. Ad. és társa, első osztr. magy. csász. és kir. szabad. kőépítőszekrénygyár. Bécs. I. Niebelungengasse 4. Olten, Rotterdam, London, E. C., New-York 310 Broadway.

Korona-szálloda.

Nagy katona-zeneári hangverseny

Van szerencsém a t. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy a 29. gyalogezred zenekara f. évi november hó 22-én vasárnap helyiségemben

nagy katona-zeneári hangversenyt rendez, karmesterük személyes vezetése mellett.

Kezdeté esti 8 órakor.

Beléptidij személyenkint 50 kr.

Kiváló tisztelettel
Herczl S.,
szállodás.